
Statistika

1. Na stránkách Českého statistického úřadu (ČSÚ) lze nalézt následující graf.

Rozhodněte o každém z tvrzení, zda z grafu vyplývá nebo nikoli.

(a) Jestliže se zvyšuje průměrná hrubá nominální mzda, pak se také musí zvyšovat index nominální
mzdy.

(b) Od roku 2019 průměrná hrubá nominální mzda neklesla pod 32 000Kč.

(c) Růst indexu reálné mzdy přibližně odpovídá růstu indexu nominální mzdy.

(d) Index reálné mzdy za sledované období nestoupl nad 32 000Kč.

(e) Index reálné mzdy byl v roce 2020 nejníže za posledních pět let.

2. Jestliže je aritmetický průměr tří čísel a, b a 42 roven 20, čemu se rovná aritmetický průměr a a b?

3. Šéf firmy s třiceti zaměstnanci zveřejnil na nástěnce pouze průměrný plat 42 000Kč. Poté, co přijal na
tři pozice se stejným platovým ohodnocením nové zaměstnance, upravil informaci na 41 200Kč. Určete
platové ohodnocení nově příchozího zaměstnance.

4. Šéf firmy z předchozí úlohy uděluje odměny svým třiatřiceti zaměstnancům. Po rozepsání do tabulky však
zjistil, že na jednoho zaměstnance zapomněl. Protože však chce, aby bylo rozložení odměn rovnoměrné,
rozhodne se mu udělit takovou odměnu, aby byl medián všech odměn roven aritmetickému průměru všech
odměn. Jakou odměnu mu udělí?

hodnota odměny 1 000 1 500 2 000 2 500 3 000 3 500
počet odměněných zaměstnanců 7 7 7 5 4 2

5. Deset lidí z testu obdrželo výbornou, dvanáct chvalitebnou, dva dobrou a jeden člověk nedostatečnou.

(a) Určete průměrnou hodnotu známky.

(b) Určete medián známek.

(c) Určete, kolik procent lidí ze třídy dostalo horší známku než průměr.

6. Sestavte statistický soubor z libovolných čtyř navzájem různých hodnot, pro které platí, že jejich aritme-
tický průměr je roven jejich mediánu.

7. Sestavte statistický soubor z libovolných devíti navzájem různých hodnot, pro které platí, že jejich arit-
metický průměr je trojnásobkem jejich mediánu.



8. Na stránkách Českého statistického úřadu (ČSÚ) lze nalézt následující tabulku.

(a) Porovnejte mezi sebou roky 2005 a 2015 v procentuálním zastoupení nehod pod vlivem alkoholu.
Který rok byl z tohoto hlediska příznivější?

(b) Jestliže řekneme, že při každé třetí nehodě zemřel člověk, znamená to, že průměrně připadá jedna
oběť na tři nehody. Průměrně při každé kolikáté nehodě došlo v roce 2018 k úmrtí?

(c) Určete v korunách průměrnou hmotnou škodu za jednu nehodu v roce 2011.

(d) Mirek při prvním pohledu na tabulku prohlásil: „Protože se v roce 2013 celkem zranilo méně lidí než
v roce 2019, byla také menší šance, že se při nehodě zraním.“ Ukažte, že nemluví pravdu.


